

# Hlas Lišovska

opoziční list

březen 2023

## SLOVO ÚVODEM

Milí čtenáři, vážení spoluobčané,

dostáváte do rukou další vydání Hlasu Lišovska, první po volbách na podzim loňského roku. A opět bychom vás rádi seznámili jak s problémy v našem městě a místních částech, tak i s řešeními, která nabízíme.

Hned v úvodu navazuje Martin Filip na první zasedání zastupitelstva po volbách, které se uskutečnilo v říjnu loňského roku, konkrétně se zamýšlí nad odměnami zastupitelů, jež byly na této schůzi schváleny.

Za samotnými volbami se ohlíží jednak Jan Šafář, a to zajímavě z pohledu mladého kandidáta a voliče, jednak neúspěšnější kandidát lišovských komunálních voleb, Jan Kresan. Ve svém přehledu představuje počty hlasů pro jednotlivé zvolené zastupitele s tím, jakou případnou novou funkci ve vedení města zastávají. A tentýž autor zároveň vysvětlí, proč jsou dva volební obvody, které na Lišovsku máme, a díky nimž jsme v České republice raritou, nevýhodné pro menší a nová uskupení, zvláště ve druhém volebním obvodu na venkově.

Pravděpodobně málokdo v samotném městě Lišově a ostatních místních částech ví, s jakými problémy se začali potýkat obyvatelé Hůrek ohledně spolkového života. Tato živá vesnice, ve které se pořádají kulturní a společenské akce, mnohdy přesahující samotný hůrecký katastr, možná přichází o klubovnu, prostor ke spolkové činnosti. Seznámí nás s tím Pavla Marešová.

Vstoupili jsme do dalšího volebního období, ve kterém chceme ukázat, že nejsme těmi, co si neustále stěžují a haní práci ostatních, ale naopak těmi, kdo hledají konstruktivní řešení, která jsou co nejvíce ku prospěchu obyvatel našeho krásného města a jeho místních částí. Nebojte se, chcete-li se k nám připojit. Již dlouho nás nespojuje pouze politická strana, ale chuť měnit věci k lepšímu.

Váš redakční tým

Facebook & web



## ODMĚNY ZASTUPITELŮ

Dne 24. října 2022 se konala ustavující schůze Zastupitelstva města Lišov. Kromě obligátních voleb starosty, místostarosty a radních se také mimo jiné schvalovaly odměny za výkon funkce. Příloha k nařízení vlády č. 318/2017 Sb. definuje maximální možnou výši odměn, kterou město může zastupitelům, radním nebo místostarostovi vyplácet. Kupříkladu u města s počtem obyvatel od 3 001 do 5 000 (tedy i Lišova) činí maximální odměna pro zastupitele 1 989 Kč, u neuvolněného radního 7 954 Kč a u místostarosty 35 795 Kč. Návrh rady města byl směřován na maximální hodnoty odměn. Přestože jsem se snažil prosadit pozměňující návrh, podle kterého by odměna neuvolněného místostarosty byla 20 000 Kč, zastupitelstvo můj návrh nepodpořilo.

Asi jsem dobře nevysvětlil, proč můj návrh vlastně zazněl. Snížení jsem rozhodně nenavrhoval z nějaké nevraživosti vůči novému panu místostarostovi, ale z čistě pragmatických důvodů. Historicky se odměna neuvolněného místostarosty příliš nelišila od mzdy neuvolněného radního, která se pohybovala v rádech do 10 000 Kč. Až v posledním období byla navýšena na maximální možnou mez. Důvodem se stal fakt, že starosta města byl v tomto čase i krajským radním pro dopravu a faktická práce s řízením města spočívala z velké části na tehdejších místostarostovi. Místostarosta tehdy nemohl reálně provozovat v takové míře své povolání, odměna mi tedy připadala adekvátní.

Přišlo mi proto logické, že nyní, když Jiří Švec již nemá další pracovní úvazek na kraji, a městu se plně věnuje, aby se odměny místostarosty vrátily blízko k tehdejším hodnotám. Vždyť přece neuvolněný místostarosta má neustále své původní povolání a mzda od města Lišov je jeho druhým příjmem. Pevně věřím, že můj návrh pan Pavel Dvořák nepochopil jako útok na svou osobu a že v mnoha ohledech nalezneme společnou řeč.

Přeji všem občanům Lišova i místních částí klidné prožití nadcházejících velikonočních svátků.

Přeji všem občanům Lišova i místních částí klidné prožití nadcházejících velikonočních svátků.

Ing. Martin Filip

I. místopředseda MO KDU-ČSL Lišov,

krajský tajemník KDU-ČSL,

zastupitel a předseda kontrolního výboru města Lišov

Svůj program plníme i po volbách!



## OHLÉDNUTÍ ZA KOMUNÁLNÍMI VOLBAMI

Právo volit, které zaručuje zejména Ústava České republiky a Listina základních práv a svobod, dává možnost občanům využít toto aktivní právo. Při letošních komunálních volbách jsem využil i pasivní formu volebního práva, neboť jsem poprvé kandidoval za KDU-ČSL a nezávislé kandidáty. Nás mladých ve věku od 18 do 29 let bylo napříč lišovským politickým spektrem jen osm z celkových 119 kandidátů, z toho za KDU-ČSL a nezávislé jsme kandidovali čtyři (Lubomír a Vojtěch Fraňkovi, Anna Smrčková a Jan Šafář).

Volby do zastupitelstva města, jejichž výsledek ovlivňuje směřování celé obce, a mají tím pádem i dopad na občany, jsou pro mě volbami základními. Loňský zájem o ně mne velice zklamal. Volební účast se na Lišovsku přehoupla sotva přes 49 %, čímž se skoro neodlišovala od 46procentního celostátního průměru. Volební statistiky zachycují jen počet voličů, tudíž jejich věková struktura zůstává stranou. Jsem přesvědčen o tom, že pokud bude na kandidátkách více mladých lidí, přibude i více aktivních voličů. Komunální politika také potřebuje rovnocenný dialog všech věkových skupin. Proto apeluji na nás mladé: POJĎME DO TOHO, NENECHME SI TOTO PRÁVO VZÍT!

**Jan Šafář,**

občan města Lišov



## A JEŠTĚ PÁR SLOV K VOLBÁM

Opět jsme jako jediný subjekt (KDU-ČSL a nezávislí kandidáti) oproti minulým volbám posílili. Nyní jsme získali 26,42 % oproti 17,41 % ve volbách minulých, což je nárůst takřka o 52 procent. Ještě jednou děkujeme za podporu, je pro nás zavazující a motivující. Nicméně se nám nepodařilo získat většinu v zastupitelstvu, a tak město ovládá opět Sdružení nezávislých kandidátů Lišovsko již tradičně s ČSSD a nově i s ODS. V opozici tedy zůstalo KDU-ČSL a Pro Lišovsko. Pro lepší orientaci jsem převedl některá čísla se zvolenými zastupiteli a počty hlasů, které při volbách získali, do tabulky. Uvedeny jsou i vyšší funkce některých zastupitelů. Starostou města se tak díky

hlasům Pavla Dvořáka, Jana Strnada, Pavly Pivoňky Vaňkové, Tomáše Prantla, Jiřího Peška, Ivana Hrušky, Vladimíra i Otakara Chlouby, Jiřího Frolíka, Michala Příbyla, Ivy Svobodové, Michala Pártla a Jana Kročáka stal opět Jiří Švec.

kandidát	subjekt	hlasů	funkce
Jan Kresan	KDU-ČSL	516	
Pavel Dvořák	SNKL	502	místostarosta
Jan Strnad	SNKL	474	radní
Pavla Pivoňka Vaňková	SNKL	460	
Tomáš Prantl	SNKL	451	
Jiří Pešek	SNKL	434	
Martin Filip	KDU-ČSL	422	
Ondřej Kubala	KDU-ČSL	409	
Ivan Hruška	SNKL	373	
Radmila Holšanová	KDU-ČSL	348	
Vladimír Chlouba	ČSSD	318	
Otakar Chlouba	ČSSD	275	radní
Michal Koblížek	Pro Lišovsko	216	
Zdeňka Elišková	Pro Lišovsko	190	
Jiří Švec	SNKL	181	starosta
Jiří Frolík	ODS	162	
Michal Příbyl	SNKL	146	radní
Iva Svobodová	SNKL	132	
D. Návara/J. Pouzarová	KDU-ČSL	108/94	
Michal Pártl	ODS	72	radní
Jan Kročák	ČSSD	72	radní

## DVA VOLEBNÍ OBVODY – OPRAVDU CELOREPUBLIKOVÝ UNIKÁT

Jsmo opravdu unikátní. Už jsme jedinou obcí v celé České republice, kde je více volebních obvodů. Ačkoliv jsou vedoucí činitelé našeho města na tento pomník dob minulých náležitě hrdí, já tuto hrdost nesdílím. Však i v hlavním městě Praze tento pomník z dob éry Pavla Béma (ODS) již dlouhá léta neoprašují, a Pražané tak volí jednoobvodově. Přitom v roce 2010 nechal Pavel Bém (ODS) rozkouskovat Prahu dokonce na sedm volebních obvodů. Předposlední, kdo víceobvodový systém využíval, byla Praha 9, ale i ta s tímto dělením voličů a kandidátů před komunálními volbami konanými v roce 2022 také skoncovala. Před loňskými volbami jsme tak i my na zastupitelstvu navrhovali zrušení dvouobvodového systému, nicméně vedení města bylo proti, a tak návrh tehdejšího zastupitele Aleše Františka Plávka neprošel. V celé České republice (kromě Lišova) si tak mohli všichni voliči vybírat bez překážek ze stejných kandidátů a politických uskupení. Měli tak na rozdíl od



Vážená redakce, vážení spoluobčané!

Dovolte, abych touto cestou poděkoval všem lékařům, lékařkám a sestřičkám, kteří se starají o naše zdraví. Můžeme si jen gratulovat, že je v Lišově máme. Jak čas plyne, tak všichni stárneme. Bohužel, nutně přijde doba, kdy si i naši zdravotníci řeknou, že si už chtějí odpočinout, protože i jejich zdraví je donutí svoji činnost ukončit. Těžko čekat, že v této době, kdy i nemocnice bojují o dostatek personálu a předhánějí se v nabídkách pro nové lékaře a střední zdravotnický personál, někdo přijde a rozhodne si jen tak založit u nás svoji ordinaci. Proto si myslím, že je nejvyšší čas, aby město začalo tuto situaci řešit. Zamyslet se, co můžeme zdravotníkům nabídnout, čím je do našeho města přilákat a jak je motivovat. Ono se také jednoho dne může stát, že lékařská péče v Lišově nebude dostupná, a tím se zde sníží kvalita života. Toto se nemůže vyřešit hned, ale je třeba začít na tom pracovat co nejdříve. Na závěr mi dovolte všem popřát hodně zdraví a pevné nervy v této složité době.

S pozdravem

**Jan Plecer**  
zdravotník a občan města Lišov

Lišovska možnost přímo svým hlasem vyjádřit důvěru či nedůvěru stávajícímu starostovi či vedení města. A nepřímo tak dát hlas starostovi budoucímu.

Proč všichni od víceobvodového systému upustili? Odpověď je zcela jednoduchá. Vytvoření pouze jednoho obvodu je nejspravedlivější. Čím menší volební obvod je, tím mají slabší nebo nové strany menší šanci, že na mandáty dosáhnou. Naopak velké strany mandáty snáze získávají. Však si to ukažme na příkladu Lišova.

#### MĚSTO (VĚTŠÍ VOLEBNÍ OBLAST)

- Pro Lišovsko získalo 11 % hlasů a získalo 2 mandáty z patnácti možných, tzn. díky 11 % hlasů tak získalo 13 % mandátů ve městě.
- SNK Lišovsko získalo 36 % hlasů a získalo 6 mandátů z patnácti možných, tzn. díky 36 % hlasů tak získalo 40 % mandátů ve městě.

#### VENKOV (MENŠÍ VOLEBNÍ OBLAST)

- Pro Lišovsko sice získalo 10 % hlasů, ale nezískalo díky malému volebnímu obvodu na venkově žádný mandát.
- SNK Lišovsko získalo 37 % hlasů a získalo 3 mandáty ze šesti možných, tzn. díky 37 % hlasů tak získalo 50 % mandátů na venkově.

Jediný, kdo ze systému těží, jsou ty velké strany u moci, které je pak o to těžší „přetlačit“. Skupina kolem starosty Švece tak bude tento jediný pomníček v ČR oprašovat tak dlouho, co jí jen síly budou stačit. A vás voliče tak nadále rozdělovat, jak to pro ně bude výhodné.

**Ing. Jan Kresan**  
zastupitel města Lišov



## ZAMYŠLENÍ NAD ŠKOLNÍ BUDOVOU V HŮRKÁCH

Škola významného vzhledu, navíc postavena a vyprojektována známým architektem Ing. Josefem Zárubou Pfeffermannem (viz [www.hurky.cz](http://www.hurky.cz)).

Ke stavbě školy se Hůřečtí rozhodli z určitých pohnutek a důvodů. Jen se zkuste vcítit do jejich role a zastavit například veškerý obecní majetek, zadat projekt i stavbu tak významnému architektovi. Jak byste se k tomu postavili dnes? Pustili byste se do stavby, když byste nebyli přesvědčeni, že bude sloužit svému účelu, a navíc se zadlužili? Museli být tenkrát hodně odvášní. Věřili hlavně tomu, že škola bude sloužit vždy jako škola, dnes to můžeme nazvat komunitním, kulturním nebo volnočasovým vzdělávacím centrem. Pro mnoho z nás je škola srdeční záležitostí, ať už jsme do ní občas jen zašli nebo ji navštěvovali jako žáci, vždy tu byla pro nás. Dlouhá léta tam fungovala klubovna, posilovna a také knihovna.

Spolek pro Hůrky a venkov využívá prostory od roku 2015. I předtím se ve škole konaly dílny pro děti, mikulášské nadílky a různé akce, většinou pro děti, a také, když měl někdo chuť jen něco

tvořit. Aby se mohl náš spolek rozvíjet, potřebovali jsme mít zajištěné prostory, proto jsme již v roce 2015 požádali radu města o užívání místností v prvním patře, které sloužily i ke schůzkám osadního výboru. Přízemí bylo k dispozici všem místním. Dlouhá léta se tam konají volby, a to hlavně kvůli lepšímu přístupu, než je v hostinci. Osadní výbor s naším záměrem souhlasil. Neznamená to jen fakt, že jsme školu užívali pro své zázemí k akcím, které podrobněji najdete také na našich webových stránkách, ale také jsme větrali, uklízeli, zkrátka udržovali ji. Pečovali o její odkaz. Stejně i tak se místní občané starají o kapli a hasičskou zbrojnici, protože všechny tyto nemovitosti postavili naši předci pro nás. V roce 2019 jsme dokonce celý rok věnovali cyklu nazvanému Pfeffermannův rok a dostali dotaci z rozpočtu města Lišov a Jihočeského kraje. O rok později nás bohužel zastavil covid a my čekali co bude dál. Na konci roku 2020 zapůjčení prostor vypršelo a my jsme kvůli restrikcím museli přerušit svou činnost. V průběhu roku 2022 nás urgovala pracovnice úřadu, abychom si o zapůjčení prostor ve škole požádali znovu. Vzhledem k tomu, že jsme neměli vyjasněné způsoby financování svých plánů, navíc probíhala akce s názvem Oprava fasády bývalé školy Hůrky, čp. 71 – I. etapa, k tomu nás čekaly komunální volby, jsme žádost odložili. Přestože se již v té době nesly zprávy o tom, že záměr oprav na škole není pouze takový, jak ho radnice ve svých stručných zápisech prezentuje. Žádost o užívání prostor jsme nakonec podali v listopadu 2022 s tím, že s ní následně souhlasil i nový osadní výbor.

Mezitím občanská iniciativa podala v polovině prosince podnět k prohlášení objektu bývalé školní budovy za kulturní památku, a to hlavně z důvodu nekompromisního a arogantního chování starosty města, který už v minulosti zdatně prokázal neochotu řešit cokoli, co zkříží nějaké plány, o nichž nikdo nic moc neví. Ministerstvo kultury ČR zahájilo neobvykle zrychlené řízení, a to z důvodu evidentních památkových hodnot uvnitř i zvenku školy. Namísto jakéhokoliv vyjednávání ze strany města došlo v pátek 19. ledna 2023 k překvapení v podobě řetězu s visacím zámkem na vchodových dveřích. Ve škole má přítom náš spolek, ale i hůřečtí hasiči, uložené židle a stoly pro potřeby zajišťování svých akcí. V prvním patře se nachází zemědělské nářadí, pocházející od lidí místních i z okolí, kteří ho darovali s tím, že bude zachováno a využito k vystavování. Je tu i pár původních předmětů z doby výuky ve škole, které považujeme za cenné. I proto jsme v kontaktu s odbornými institucemi, například s Národním zemědělským muzeem, s nimiž konzultujeme další rozvoj a využití. Dlouhodobě zvažujeme zřízení malé venkovské knihovny, sháníme knihy a připravujeme s tím spojené aktivity, máme podporu Knihovnického institutu Národní knihovny České republiky i jejího generálního ředitelství. V oblasti folklóru dlouhodobě udržujeme vztahy s Blatským muzeem v Soběslavi.

Na poslední schůzi zastupitelstva 2022 byla v rozpočtu schválena oprava školní budovy za 0,5 mil. Kč, již všichni zastupitelé v dobré víře odsouhlasili. Jenomže ... je tato částka určena skutečně na opravy? Ne, není. Tato částka je určena na projektovou dokumentaci na byty. Celá škola by se měla proměnit na bytové jednotky, což poprvé oznámil starosta Jiří Švec na schůzi zastupitelstva 20. března 2023. A proč vlastně? Kdo takové byty potřebuje? Kdo by v nich bydlel? Souhlasili by s tím místní, spolky a osadní výbor? Je smysluplná tato investice? Kdo by z toho měl prospěch a za jakou cenu, když budova má energetický štítek G? To všechno by přece nebylo žádoucí. Navíc v návaznosti na dotace, jejichž udržitelnost bývá určena pětiletým

obdobím a po něm mohou být bytové jednotky k dispozici komukoliv. Přitom čerpání dotací na nemovitou kulturní památku by v tomto případě bylo smysluplnější. Jenomže nad tím se nikdo nezamýšlel.

Prvotní příprava mohla tedy probíhat skrytě, bez vědomí zastupitelů i místních občanů. Po zahájení změny využití by se už nic nesvedlo. Pouze předem promyšlenými kroky, včetně oprav z posledních dvou let, by se hodnota energetického štítku G vyšplhala na jinou, pro vlastníka příznivější úroveň. Hned vedle kaple bychom tak měli možná esteticky zubožený objekt, zato energeticky vylepšený a připravený k jakémukoliv využití. Ale jsou to jen domněnky. Za zmínku stojí i odvlhčení zdiva školy, které bylo poměrně suché hlavně díky intenzivnímu větrání ve sklepních prostorech. Vlhkost se udržovala pouze severním směrem, a to z důvodu propouštějící prasklé jímký a svodů, které neodváděly vodu pryč. Ale takový stav je

tam asi 20 let zpětně. Snad to byl dobrý krok, který neponese jiné následky. Snad. I tady můžeme stavět jen na domněnkách.

Za sebe mi závěrem dovoluji jedno. Poděkovat všem občanům, kteří se za školu bez rozmýšlení postavili a neváhali se podepsat za její zachování. Zároveň se pozastavuji nad otázkou, zda to všechno bylo a je vlastně nutné. Nestačilo na rovinu jednat přímo s občany, dotčenými spolky a osadním výborem? Vždyť se jedná o opravdu velký zásah do života lidí na venkově, který by tímto krokem nenávratně ovlivnil do té doby klidný a kulturní život i sociální vazby. Vypadá to jako cílená destrukce občanské společnosti, proti níž se musíme aktivně vzepřít. Už nestačí tiše přihlížet. Mějme na mysli, že zlu stačí k vítězství i to, když dobří lidé nedělají nic!

**Pavla Marešová**

Spolek pro Hůrky a venkov



## škola Hůrky



... ve čtvrtek 2. února 2023 byla oficiálně zahájena stavba dlouho očekávaného obchvatu Lišova? Samotné práce na skrývce ornice už ale začaly o nějaký den dříve.

... jsme dlouhodobě prosazovali zrušení poplatku za komunální odpad? SNK Lišovsko, v čele s Jiřím Švecem, však bylo vždy ostře proti a náš návrh zablokovalo. Před volbami jeho zastupitelé náš návrh oprášili a použili sami (řikají tomu nepolitikaření). Nicméně, my se chováme stále stejně. I po volbách jsme návrh podpořili. Jsme rádi, že naše prvotní myšlenky a nápady se daří realizovat. I díky tomu se v naší obci nevybírá poplatek za komunální odpad.

... vedení města plánuje zavést v části Žižkovy ulice v Lišově jednosměrný provoz? Jde o úsek od kostela směrem ke křižovatce s třídou 5. května u učiliště, přičemž jednosměrná část by měla být právě od kostela.

... jsme navrhli zařazení projednání výzvy k vyjádření k neutěšenému stavu v naší obci do programu na březnové schůzi zastupitelstva? Výzvu veřejně inicioval Spolek pro Hůrky a venkov a jak jsme viděli z agresivních reakcí starosty Jiřího Švece, tak zcela oprávněně. Hlavním důvodem zveřejnění výzvy bylo rozdělování občanské společnosti s výzvou na starostu města, aby se omluvil za své nepravdivé výroky nejen na sociálních sítích. Nestalo se tak a prý ani nestane. Výzva je dostupná na [www.hurky.cz](http://www.hurky.cz).



## UKLIĎME LIŠOV!

PŘIPOJTE SE S NÁMI K CELOSTÁTNÍ AKCI UKLIĎME ČESKO

**LIŠOV** · sraz na adrese Žižkova 106/12

sobota 1. dubna 2023, cca 13–16 hod.

s sebou | dle počasí pracovní oblečení, pevnou obuv  
pomůcky | rukavice a pytle dodáme  
po úklidu | nachystáme ohýnek a občerstvení pro dobrovolníky  
kontakt | telefon 607 231 358 (Marie Filipová)

